6. KESME HALI

6.1. Pratik Ornekler ve Gerilme Hesabi. Sim-
diye kadar yalin hallerden ikisini inceledik: Normal
kuvvet ve burulma. Uclincii bir yahn hal olarak,
cubuk kesitlerinde yalmz kesme kuvveti bulunmasi
diigiiniilebilir; ancak bu miimkiin degildir. Cubukta
kesme kuvveti varsa, dM/dz=T formiilii geregince
egilme momenti de bulunur. Bu nedenle yalin kesme
hali s6z konusu olamaz. Sadece, egilme momentinin
ihmal edilebilecegi durumlar vardir, bunlarda yalin
kesme halinden so6z edilebilir.

Pratikte rastlanan bdyle birkag ornek Sek. 6-1
de gosterilmistir. (a) halinde kuvvet kolu ¢ok kisa
oldugundan AB boyunca yalmz kesme etkisi geldigi
kabul edilir. (b) halindeki kaynaklara da ayni ne-
denle yalmz kesme kuvveti gelir. Kaynakta kesme
etkisindeki alan Sek. 6-1lc’de gosterilmigtir.

Kesme kuvvetinin 6n planda geldigi bir yapl
eleman1 da perginlerdir. Sek. 6-ld’de buna ait bir
ornek verilmistir. Kuvvetlerin perginler iizerine da-
gilli;1 deneylerle sekilde gosterildigi gibi bulunmus-
tur, Bu yayihg: lineer kabul ederek cizilen kesme
kuvveti ve egilme momenti diyagramlari Sek. 6-2
de gizilmistir. Diyagramlarin.incelenmesi, boyle bir
percinde on planda olan etkinin gercekten kesme
kuvveti oldugunu ortaya koymaktadir.

~ Biitiin bu trneklerde gerilme hesabi yaklagik
bir formiille yapiimaktadir. Bu da kesme kuvvetin-
den meydana gelen kayma gerilmelerinin, kesilen
alana diizgiin yayildigin1 kabul ederek elde edilir.
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Tablo 6.1

En ince levha
kalmhj

(mm)

Ham
pergin
cap1 (d)

(mm)

4-6

12

> 6-8

18

> 8-12

> 12-18

24

> 18

£ Olurc

. g8  Mukavemet

Yani ortalama kayma gerilmesi esas alinir. Buna

gore gerilme formiilii

T= —%- . (6.1)

ve boyutlandirma formiilil

—?Fl < Tem | ' (6.2)

6.2. Percin Hesabi Perginler celik levhalari ek-
lemekte kullamlir. Ham percin kizil dereceye kadar
sitilarak, capr 1 mm biiyiik acilmig pergin deligine
sokulur ve doviiliir; bdylece levhalar eklenir. Ekle-
mede ya iki levha iistuste bindirilir (tek etkili), ve-
ya kargl kargiya getirildikten sonra ust ve altina
birer ek levhas1 konur (gift etkili) (Sek. 6-3). Tek
etkilide percin bir kesitten kesilir, cift etkilide iki
kesitten kesilir. Etkiyen P yiikiiniin biitiin percin-
lere esit dagildig: kabul edilir (yik dogrultusundaki
pergin siralar1 arttikga bu kabul gergekten uzakla-
gir). O halde pergin sayisi1 n ise, bir percinde orta-
ya cikan kesme kuvveti '

tek etkilide =~ T=P/n
cift etkilide T=P/2n

olur. Boylece boyutlandirma formiilii, d pergin gapi
olmak iizere su hale gelir: '

- P '
tek etkilide R & < %im (6.3)
o 4
Gift etkilide —— - <<
wdi S Tem (6.4)
21‘1—&--

Boylece P !-'.uvveti ve 1., bilindigine gire pergin he-
sabinda 1?(1 bilinmeyen ortaya ¢ikar: #n percgin sayisi
ve d pergin. capl. Pratikte bu problem goyle ﬁziilbi’ir'
d percin gap, eklenecek levhalarin kalinhg) gﬁ -
nemadlmarak secilir, ondan sonra per¢in gaafn:l ‘}1::-
awier; h:;aplamr.' Eklenecek levha kalinligma gore

ye edilen pergin gapla_.n Tablo 6.1 de verilmigtir.
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(6.3) ve (6.4) formiilleri ile percin sayilar: hesapla-

nirsa percinin kesilmemesi saglanmig olur. Ancak.

pergin sayisinl bulmakta kesme kuvvetinin etkisin-
den bagka bir etkiyi de goz oniine almak gereklidir.

Bu da delik kenarindaki ezilmedir. Delik kenarina |

gelen yiikler Sek. 6-4’teki gibi bir dagilim géster-
mekte ise de hesaplarda bu dagilimin cap iizerine

diizgiin oldugu kabul edilir. Boylece ezilme gerilmesi’

S
‘ nd tmln

olur, Ezilme i¢in emniyet gerilmesi.g, ., ise, per¢in
sayisinin hesab1 igin formill |

'

ndto < Olem (6.5)

olur. St. 37 den yapilan levhalarin eklenmesinde kul-

lamlan perginde t.,=1400 kg/cm?, &; ...=2800 kg/cm’
dir. Bu g6z 6niinde bulindurularak yapilan inceleme
tek etkilide kesmeye gore, ¢ift etkilide ezilmeye go-
re hesap yapmak gerektigini gosterir. Yani tek et-
kili halde (6.3) formiilii, ¢ift etkili halde (6.5) for-
miili kullaniir. Bununla birlikte her iki halde de
ikinci ihtimal igin saglama yapilr.

Percin sayisi kesirli ¢ikarsa bir yiiksegi almir.
En az iki percin kullambhr.

Pergin S&YISI bulunduktan sonra pergmlerm'

yerlestirme diizeni saptanir. Percin araliklari, ke-
narlardan uzakhklar icin yap: tiiziiklerinde venlen

sinirlamalara uymak gereklidir.

l']-:’ert;,inlerle eklenen levhalarda percin deligi ne-
deniyle kesit azalmasi, levhanin dayamkhligl baki-
mindan, goz oniinde tutulur. Bir siradaki pergin sa-
yisi cogaldikca bu zayiflama artar. lki percin var-
s& b yerine b—2d almr. Yalnz zikzak tertipte za-
Yif kesitin hesabinda ne sekilde hareket edilecegi
Ornek Prob. 6.3'te aqﬂclammgtlr
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Ct=1lem
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-

a4 Mukavemet

ORNEK PROBLEM 6-1 3
Seklilde gisterilen ekte a, b, ¢ boyutlarini hesapluyu_].z_

Gom k=100 kglcm?, Gom bus=85 kglem?  Tem=9 kg|cm:
f

Céziim. Gekme ve basing ybniinden gu sartlar saglan.

~mahdwr:

Cekmede "en zayif kesit 1/2(a—c)a dir, busincta ise
c.a dir. O halde

4000 4000
— £ 100. s

) -—2—(a—c)n

<85 -

olmalidir. Buradan
a=113cm c=4,2cm

bulunur.

b boyu Kkesilmeye gbre hesap edilecektir. Kesilen alan
b.a olduguna gire

4000
B.a = Tem=9 kglem?
00
b a-ﬁ?T*,—:agA cm b=39,4 cm

olarak bulunu r..

ORNEK PROBLEM 6 -2

Sekildeki ekte ! kaynak dikiginin boyunu hesaplayniz.
Kaynakta emniyet geriimesl <, =900 kg/cm? dir

Qoziim. Kesllen alan 2a.! oldugundan

P

2al = = Tk em

olmahdir, a=07t= 0,7em olduguhdun

25000 25 000
2.0,7.1=900 =307 sgo =198 cm

elde edllir. Kaynak dikiginin gercek boyu gartnameye gore

L=142a=19,8+2. 0,7=21,2¢cm
olur.
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ORNEK PROBLEM 6-3

Kesme Huli 85

ld

hesaplayniz. Levhada ¢, =1400 kg/em?

1400 kg/cm’, o;.,= 2800 kg/cm? dir.

o

e,

Coziim. Bir perginin tagmiyablleceg| ylik

(a) Kesmeye gore

Ql-—-z « Tem ’ nd! 2 . 1400, “(11712

" perginlerde Ton —

12 dsl7mm
oD
P 1 | ? u g =]
e L ° & o —
l I o " o
bt
V2

7=

(b) Ezilmeye gore

4

0Omm ﬁ

Q:=d. tmin .0l em=1,7.1.2800=4760 kg

olur. Su halde ezilme esas alimacaktir. 3 perginin tagiyabl-’

lecegl. kuvvet

P,=3.4760=14280 kg

' bulunur.

Esas levhanin en zayif noktasi,

kadar 2 -2 kesltinde levha ikl

ise- de, buradan yirtiima olmasi
kavemetl sona ermig olmahdir.

pergin d

1—1 de: p,=(b—d)t Gem=(10—1

2—2 de: P,=(b—2d)¢ gem+ Q2
' —(10-2. 1,7

bulunur. 2

Ek levhusi bakimindan en zay:f kesl

P,‘:(b —2d).t.Tem

Taginabilecek yik, Pis P,, Py, P

olan P, degerinden ibarettir.

Buna gore

olur,

p=11620 k¢

1-1 kesitidir. Her ne

eligl kadar zayiflamig

igin dnce 1-1 kesitinin mu-
O halde

7).1.1400=11620 kg

1 . 14004 4760=14 000 kg

t 2-2 kesltidir:

=(10—2. 1,1 (2. 0,8) 1400=14784 kg

'in lginde en klglgl
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ORNEK PROBLEM 4 -4

Sekildeki silindirik tankta lg basing p = 20 kg/cm’,

tankin et kahnhg t = 15 mm  dir. Tankin gapmdak[ ve bo-

yundakl deglameyl bulunuz E=2.100kg/cm? ve y = 03 .

&lmacaktlr
m—

Coziinm. Silindirin ilzerindeki bir elemana gelen geril-
meleri hesaplayalim. g, 'yl daha oOnce hesaplamlgtlk:
: pR 20 . 300
i _———= = k 2
. Oy " 1,5 4000 kg/cm
7.'in hesabi icin tabana gelen toplam P = mR’p kuvvetini,
cevre alanmi olan 2 R.t'ye bdlmek gereklidir:
TR:p pR gy - ;
= —x—iT —-— = k 2

* {
Hooke kanunundan

~__ 1 1 - o
L= (gr—Voy)= 2. 10° (2000—0,3 . 4000)=4.10—*

%I .Fi':"}_'“ (ey—vos)=73 _lm.; (4000—-0,3 . 2000)=17.10—¢
bulunur. - -
Cap degigmesi :
AD=D .€,=600.17.10 *=1,02 cm=10,2 mm
Boy degismesl 1

Al==l.€,=800.4.10—4=0,32 cm=3,2 mm
olur. ' '
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